

# 星洒征途映霞红

——记延安市公路局市级“五星离退休干部党员”延炳伦

文 / 牟春娟 潘文静 叶树峰

“道班人把星星洒在路上，路便成了道班的天空。于是，太阳从路上升起，光明从路上传来……”这几句饱含深情的诗句，出自延安市公路局机关离退休党支部书记延炳伦的作品集《把星星洒在路上》。

四十二载春秋投身公路事业，他把青春与汗水，都融进了延安贯通沟壑、连接山川的公路脉络中。退休后的岁月，他又将余热化作星光，照亮108名离退休党员的“夕阳路”，诠释了“五星”党员的璀璨风采。

## 党建领航

“5+5+3”工作法铸就全市标杆

“退休不是党员身份的‘休止符’，而是发挥余热的‘新乐章’。”2022年，退休一年后的延炳伦高票当选延安市公路局机关离退休党支部书记。面对支部党员年龄跨度大、健康状况参差不齐的现实难题，有着多年党务工作经验的他没有墨守成规，而是结合实际创新推出“支部+协会+团体”的“5+5+3”工作法，让支部凝聚力、战斗力显著提升。2023年他获评延安市公路局优秀党务工作者，2024年支部更是以全市第一的成绩被命名为“全市示范离退休干部党支部”，“5+5+3”工作法因可操作性强、成效显著，受到省委老干部工作局调研组的高度赞誉。

这一创新工作法的核心，是用双重“五

个有”筑牢基础，以“三个要”明确方向。第一重“五个有”构建保障体系：有多元机构支撑，拓宽资源渠道；有固定活动场地，让老党员“有家可归”；有健全组织架构，支委分工明确、责任到人；有丰富活动内容，兼顾政治学习与文体娱乐；有充足参与人员，鼓励老党员各展所长共建支部。第二重“五个有”组建特色团体：书法绘画组、乒乓球组、摄影组、文学创作组、歌唱组相继成立，让不同爱好的老党员都能找到归属感。“三个要”：要有展示平台、要有常态化活动、要发挥余热作用。为支部工作划定了清晰路径，真正实现“老有所学、老有所乐、老有所为”。

## 情暖桑榆 用真心实意架起连心桥梁

“养路人的精神不能断，老党员的担当不能丢。”在延炳伦心中，离退休从不是人生奋斗的终点，而是发挥余热、传承初心的新起点。他始终恪守“热心、热情、热爱，不怕吃苦、不怕吃亏”的“三热两不怕”原则，将“传帮带”当作肩头重要职责，带领支部老党员们传承公路初心、践行服务使命，在桑榆岁月里续写共产党员的人生价值。

红色传承是延炳伦心中的重要使命，每年的主题党日活动，在他的带领下进行得丰富多彩。2025年重阳节，他组织支部

离退休党员干部赴洛川开展红色研学，在革命旧址前重温入党誓词、聆听革命故事，让红色精神浸润心灵。随后，他又带领老党员走进基层公路段，与年轻职工座谈交流。座谈会上，老同志们结合多年工作经历，畅谈延安公路的沧桑巨变，一代代“养路人”的坚守与奉献，让年轻职工深受触动。“我们这代人把青春洒在了路上，你们要把责任扛在肩上，把延安公路人的艰苦奋斗、无私奉献精神传承下去。”延炳伦的话语朴实而有力，让“传帮带”不仅停留在经验分享上，更成为精神的接力。

除了精神传承，延炳伦更把老党员的冷暖放在心上。每逢重大节日，延炳伦都会带领支委走访慰问老党员，送去慰问品和关怀，倾听诉求；他精心组织“光荣在党五十年”纪念活动，为每位党员过“政治生日”，亲手送上鲜花和纪念章，让老党员倍感组织温暖。

## 诗意人生 以热爱书写生活滚烫底色

工作中的延炳伦严谨务实、雷厉风行，生活中的他却多才多艺、热情爽朗。打乒乓球、写诗写文章、唱陕北民歌，这些爱好不仅让他的退休生活多姿多彩，更成为他连接老党员、服务老党员的纽带。他常说：“人生上半场，我把汗水洒在公路上；人生

下半场，我要把热爱融入生活，把温暖带给身边的小伙伴们。”

作为省作家协会会员，延炳伦的笔墨始终与公路事业紧密相连。在《陕西日报》《中国公路报》等报刊上，时常能读到他的散文、诗歌和评论，字里行间满是对养路工作的热爱与坚守。他出版的文集《把星星洒在路上》，收录了多年来的创作精品，其中《养路人》一诗中“岁月风尘，在他们眼里变成流云。生活的艰辛，在额头凝成道道皱纹。而那朵双手托开的笑容，在路上延伸。把一个永恒的坦途，铺展成生命。”正是他42年公路生涯的真实写照，更是一代养路人精神的生动诠释。

乒乓球是延炳伦的“拿手好戏”，作为乒乓球协会的骨干，他不仅自己坚持锻炼，还带动老党员们参与其中，组织各类乒乓球比赛。支部的乒乓球室每天都热闹非凡，从退休职工到周边社区的老人，大家在这里以球会友、切磋技艺，既锻炼了身体，又增进了感情。

从公路养护一线到离退休党支部，从养路人到“五星”党员，延炳伦的身份在变，但对党忠诚的政治品格、服务群众的初心使命、热爱生活的滚烫情怀从未改变，“喜欢干、有经验、干得好”，是大家对他工作的由衷赞誉。



## 省交通运行监测中心完成党支部换届选举

陕文讯 1月15日，省交通运行监测中心党支部举行换届选举大会。

会上，上一届党支部书记做工作报告，全面回顾了过去三年党支部在党的建设、业务融合、党风廉政建设等方面取得的成绩，分析了存在的不足。随后，大会严格按照选举程序，表决通过了选举办法、候选人名单及监票人、计票人名单。全体党员认真填写选票，以无记名投票方式差额选举出新一届支部委员会委员。新一届支部委员会表示，将以党建引领业务发展，充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，在交通运行监测、网络安全预警、信息化建设、应急指挥保障等工作中勇挑重担，为推动陕西省交通运输事业高质量发展贡献力量。（李颖娜）

## 韩城交通执法大队开展廉政警示教育活动

陕文讯 1月12日，韩城市交通运输综合执法大队党支部开展廉政党课暨廉政警示教育专题活动，以廉政教育凝心铸魂，为规范执法保驾护航。

该大队党支部书记以“清廉交通守初心 规范执法担使命”为题，结合交通运输执法工作实际讲授党课。随后，与会人员联系自身执法工作实际，谈认识、找差距、明方向，推动廉政学习成果转化思想自觉、政治自觉和行动自觉。下一步，该大队党支部将持续把廉政建设摆在突出位置，常态化开展廉政警示教育，不断创新教育形式、丰富教育内容，让廉政之弦常绷、廉洁之念常存，着力打造交通运输综合执法铁军。（张淑蓉）

## 基层动态

### 扶风公路段强化法纪意识

陕文讯 近日，扶风公路段开展正反面典型案例学习心得交流活动，进一步突出党风廉政学习实效、强化法纪意识。

此次学习聚焦违反工作纪律、国家法律法规等核心内容，通过“集中领学+心得分享”的形式，深入剖析案例背后的思想根源与制度漏洞。与会人员结合各自岗位职责，对照案例谈认识、找差距，就“如何严守纪律红线”“怎样防范履职风险”等问题分享心得，纷纷表示要以反面案例为镜鉴，摒弃侥幸心理，以正面典型为标杆，强化责任担当。通过学习交流，让干部职工在思想碰撞中明晰底线、在学习分享中凝聚共识，为公路安全畅通提供坚强纪律保障。（史晓丽）

### 柞水公路段关爱职工健康

陕文讯 近日，柞水公路段组织职工进行年度健康体检。

此次体检坚持“早预防、早发现、早干预”原则，重点聚焦公路养护、路政执法、应急保通等岗位“户外作业时间长、风吼日晒强度大、颈肩腰劳损高发”的职业特点，量身定制体检套餐，既保障基础健康监测全覆盖，又突出职业健康防护重点，确保体检项目精准贴合职工实际需求。同时，为职工开辟专属体检通道，提供接送服务和陪检服务，邀请专家开展健康知识讲座及“一对一”报告解读服务，针对职工个人健康问题现场制定“个性化健康处置方案”，把专业的健康服务真正送到了职工心坎上。（宋 悅）

### 澄城公路段志愿服务美化环境

陕文讯 近日，澄城公路段组织干部职工到包联责任路段，开展街道清扫与电动车规范摆放志愿服务活动，助力营造整洁、有序、文明的县域环境。

该段志愿者对责任路段路面垃圾、绿化带内杂物、路边烟头纸屑等进行全面清理，重点针对卫生死角、道路两侧排水沟等易积污区域进行彻底清理。同时将乱停乱放的电动车、自行车逐一挪移至指定停放区域，按照“朝向一致、排列整齐”的标准进行规范摆放。下一步，该段将持续常态化开展创卫志愿服务活动，把街道清扫、文明引导等工作融入日常工作，为县域创卫工作贡献公路力量。（吴迎军）

### 宁强公路段丰富职工文体生活

1月15日，宁强公路段举办职工趣味文体活动。干部职工踊跃参加羽毛球、背夹气球往返跑、抢凳子和拔河等比赛项目，尽情挥洒活力与热情，现场加油声、欢笑声此起彼伏，冬日的庭院里洋溢着新春的暖意和蓬勃的朝气。大家在游戏中协同拼搏、在欢笑中拉近距离，充分展现了干部职工团结奋进、昂扬向上的精神风貌。（文 / 图 赵远鹏 冯兴斌 赵玉琴）



## ■图片新闻 汉中公路局桥隧站举办趣味运动会



近日，汉中市公路局桥隧检测站举办“桥隧同心 共启新程”职工趣味运动会。全体职工踊跃参与健步走、双人筷子夹乒乓球、抢凳子、套圈、你比我猜识竞答、跳棋、扑克掼蛋等趣味项目。现场加油声、欢呼声此起彼伏，充分展现了良好的精神风貌。大家表示，将把赛场上的拼搏精神转化为工作动力，以更饱满的热情投入到新一年的公路桥隧检测工作中，为汉中干线公路高质量发展共启新程。

文 / 图  
刘宝玉 张媛敏

## 咸铜分公司党支部联建共建工作探析

2025年下半年以来，咸铜分公司党委随即聚焦核心课题深入谋划——如何以党建引领、党建融合为抓手，提升社会大众美好出行服务体验，破解复杂路况下的联动保通难题。经多轮研讨与实践探索，咸阳路养收费党支部在该项工作中走在前、作表率，成为标杆典范。

### 党支部联建共建的实践

咸阳路养收费党支部，既是陕西交控运营管理公司“党建建融”特色党支部首批试点，也是咸铜分公司党建与业务深度融合的标杆样板。该支部由咸阳路养中心及咸阳北、桥底、兴隆收费站4个生产单位党员联合组建，现有党员41名，自成立之初便锚定融合发展目标，稳步推进建设工作。在严格对标陕西省国资委党支部“标准化、示范化”建设要求扎实筑基的基础上，咸阳路养收费党支部结合高速公路线条状运营管理实际，立足分公司管辖路段实情，确立了“以融合为主线、以实效为导向”的建设思路，重点从“党建+路产养护”“党建+收费管理”“党建+一路多方”三大维度推进深度融合。对内聚力赋能，将党建引领成效落实到“岗区队”建设中，以刘刚党支部示范岗、标准化机房党员责任区为代表的一批标杆岗区队落地见效，有效凝聚路产养护与收费管理两支队伍的向心力、战斗力；对外服务为民，围绕广大司乘美好出行需求，联动高速交警、高速公路政、水利、气象等多部门，搭建实体化“一路多方”联合调度指挥

中心，以技术赋能搭建融合平台，切实实现“组织共建、资源共享、难题共解”。后续，支部将进一步细化联动机制，打破单位隶属壁垒，将高速运营管理、高速交警、高速公路政、水利、气象等多方力量紧密联结，聚力保障高速公路安全畅通，真正实现了多部门从被动响应到“步调一致、协同配合、高效有序”主动预警、联合处突的根本性转变。

### 党支部联建共建的启示

从咸阳路养收费党支部联建共建的实践探索中，笔者提炼出几点对国有企业基层党建工作的深刻启示，为后续工作提质增效提供借鉴。

深耕深度融合，坚决破除“两张皮”。党建工作架构需与企业改革发展同频共振、深度协同，坚决杜绝党建与业务“两张皮”问题。要始终以企业管理模式变革为导向，及时优化调整党组织设置，确保党组织架构与高速公路“线条状运营管理”模式高度适配，为党建引领业务发展筑牢组织根基，推动实现“党建引领业务、业务助推党建”的良性互动，让党的方针政策在国有企业落地生根、直达末梢。

坚持以点带面，推动整体齐头并进。标准化、规范化建设是夯实基层党建基础、激活基层党组织战斗力的关键路径，更是增强党组织凝聚力、战斗力的有效举措。目前，咸铜分公司下辖5个党支部中，已有1个顺利通过陕西省国

资委“标准化、示范化”党支部验收。下一步需在固化现有成果的基础上，系统总结标杆经验，通过党支部结对帮扶等形式，以点带面辐射带动各支部共同提升，避免优质党建成果局限化，着力打造可复制、可推广的党建样板经验。

锚定核心目标，激活红色基因动能。紧扣所辖高速公路“红色旅游路、绿色环保路、精准扶贫路”的功能定位，依托照金、马栏等革命旧址红色资源，将党建深度绑定。立足青年党员“敢探索、善创新”的鲜明特质，在党建活动形式上创新突破，深耕数字化党建、实践型学习等载体，充分激发年轻党员参与热情，打造一支有活力、能战斗的高素质基层党建队伍。持续丰富拓展“红星闪耀”企业文化品牌内涵，推动品牌向文化化、服务化、党建一体化方向深耕细作，引导广大职工广泛参与，让基层党建既有政治高度，更有企业温度，真正实现与中心工作同频共振、深度融合。

坚持与时俱进，适应企业发展大局。国有企业深化改革是补短板、强弱项、提质效的必然选择，更是长期发展趋势。基层党组织建设需构建“改革预判—快速调整”的动态适配机制，党建管理部门要紧跟企业发展与改革步伐，针对企业管理模式优化、人员结构调整等提前谋划部署党建工作，坚决防止改革期间党组织功能弱化、边缘化，切实做到“改革推进到哪里，党建就覆盖到哪里、保障就跟进到哪里”。（文 / 张 飞）